

# 从冬季走向春天的文学

## ——论新时期伤痕文学(一)

高城英

所谓“伤痕文学”是指1978年到1980年在中国文坛上涌现的描写一幅幅十年浩劫时期的生活图景，彻底否定“文化大革命”的文学思潮。其代表作品有1978年8月11日《文汇报》登载的卢新华的短篇小说《伤痕》，以及它以前和以后发表的刘心武的《班主任》，叶蔚林的《在没有航标的河流上》，莫应丰的《将军吟》，陈世旭的《小镇上的将军》，王亚平的《神圣的使命》，曹鸿翥的《命运》，中杰英的《罗孚山血泪祭》，冯国才和徐培东的《我的罪过》，汪凯利的《谁杀了她》，陈国凯的《我应该怎么办》，从维熙的《大墙下的红玉兰》等等。它的名字也是从卢新华的短篇小说《伤痕》得来的。伤痕文学的出现，标志着束缚作家的极左思潮得到了解除，现实主义传统得到了恢复，其意义仅亚于1919年的“五四”新文学运动，可以和1942年的延安文艺整风运动比美。

### 理论建设的新时期

一种新的文学样品出现了，它也和科学上的新发现一样会吸引很多人殷勤追踪，仔细地研究它的结构、原理、特征、意义及发展趋势，使之成为一种完美的学派。新时期的文艺理论家们面对生活，从实践出发，对各个不同时期的文艺理论现象清理的同时，充分肯定了新时期的所谓“伤痕文学”的存在的合理性。他们先是对三、四十年代许多未曾澄清的“文艺为什么服务”的问题，“文艺的阶级性”问题，“文艺的人性论”问题，文艺的主体性和客观性问题等，进行了重新思考和研究；接着又对解放后十七年文

艺为政治服务，“写中心，唱中心”，歌功颂德等问题进行了重新认识；最后还对“四人帮”鼓吹的阴谋文学、瞒骗文学、“高大全”文学、“三突出”文学，以及根本任务论、题材决定论、彻底扫荡遗产论给予了严厉的批判。然后在党的十一届三中全会拨乱反正、解放思想的指导下，在第四次全国文代会的倡导下，提出了在广阔领域里“文艺为人民服务，为社会主义服务”的文艺方针，文艺开始了从寒冷的冬季走向温暖的春天的复苏。但理论上的问题并不象实践上的问题那样来得直截了当。由于各家各派所持观点不同，再加上旧有理论的保守性和顽固性，要形成共识是需要时间的，于是新时期文学开始不久又出现了三次较大的争论。

### 第一，关于社会主义社会悲剧的争论。

1978年8月11日《文汇报》登载了卢新华的短篇小说《伤痕》，谁也没有想到，有人竟用“伤痕文学”，“感伤文学”，“暴露文学”，“批判文学”，“批判现实主义小说”来概括当时文学创作的基本面貌。尽管这种说法并无科学依据，也都带点贬义的斥责，但这种说法却提出了一系列带理论性的严肃问题：社会主义有没有悲剧？可不可以写社会主义悲剧？怎样表现社会主义悲剧？这是值得研究和探讨的。早在1933年卢那察尔斯基面对十月革命胜利后的苏联就指出，社会主义社会不仅存在悲剧，而且应该存在悲剧，因为“新时代的悲剧家要描写新社会的诞生的苦难，歌颂我们斗争中的牺牲者——这无疑是现代悲剧的首要任务和良好基础”。有悲剧，我们的作家为什么不可以写呢？一切勇于

直面人生的人，他们不仅能看到为开拓新生活而奋不顾身的牺牲者的丰功伟绩，而且也不会象阿Q那样忌疾讳医，惧怕揭出自己身上的痈疽。何况悲剧也不是只有一种模式，它的价值和效果可能是完全相反的：一种是消极的悲剧作品，正如高尔基说的“没有在生活中增加了积极性的东西，反之，因为它只强调生活中的消极方面，便使得消极的东西根深蒂固在人类的记忆里，而且常常把人描写成在黑暗势力的混乱中束手无策，所以可能引人陷入悲观主义、神秘主义等等”；一种是进步的悲剧作品。这种作品通过伟大的、正义的或具有正面素质人物的不幸、痛苦和灭亡，来颂扬人们为追求美好生活和正义事业的斗争，赞美正面人物的高尚品质和崇高理想，使读者在悲痛中获得精神上崇高的美感。这种悲剧作品，往往具有比正剧作品更为深刻、动人的艺术力量”①。新时期的“伤痕文学”大多数是属于后一类的悲剧作品。它们虽然写了“文革”时期个人和家庭的悲剧，触及了社会主义社会确实存在的阴暗面，展示了十年浩劫给人民带来的深重灾难和严重创伤，指出了我们制度上的缺陷，工作中的失误和党内的种种不正之风，很有感伤和悲哀的嫌疑。然而，它写肉体上的伤痕是为了早日康复，它写灵魂上的内伤是为了开掘健美的血肉和生机，它暴露黑暗是为了战胜光明，它的宗旨是为了引起疗救者的注意，促人奋发。郑义在写完他的习作《枫》以后公开承认“悲剧当然要悲，我不回避压抑、痛苦。痛苦使人深思，压抑产生反抗。我们需要的是经过读者沉思，然后发自心底的力量。悲剧的巨大社会意义，不在于灌输虚劲，给人们以光明的安慰、廉价的精神胜利。恰恰相反，它的作用在于促使人们更深刻地认识产生悲剧的社会根源，由此而激发巨大深厚的斗争力量”②。“伤痕文学”中流露一些感伤、悲哀情绪，这并不等于感伤主义和悲观主义。前者是一种感情的流动，是暂时的，偶然的，是情感世界的产物。那后者则是人们观察世界时产生的一种理性思维，是一种世界观，它具有相当的稳定性和永久性。在后者看来，人生永远植根在痛苦之中，世界上“最好的东西就是你永远得不到的；不要出生，不要存在，化为虚无。而对

人来说，不得已而思其次，就是早死”③。这种观点显然与“伤痕文学”扯不到一块。相反，“伤痕文学”与利文斯顿在《论希腊文学》中评价希腊悲剧作品时说的一番话比较接近。他说：“只有少数的人才有足够的才能去描写苦难和邪恶而不丧失坚定的信念，除了纯粹的可怖以外，还能写出其他的感情来。这就可以解释伟大的悲剧何以这样难得，产生伟大的悲剧似乎有一个条件，就是他应当忠实地表现生活中最阴暗的东西，同时又不会在最后让人感到沮丧压抑。”④可以说，我们看到的一些优秀的伤痕文学作品与古典悲剧作品也有异曲同工之妙。新时期伤痕文学虽然描写出了人们在黑暗势力摧残下的累累伤痕，但大多数都写出了乌云驱散以后的扬眉吐气，皆大欢喜。《命运》（1978年《安徽文艺》第三期）中的主人公操志强读中学时年年都是三好生，恢复高考时成绩也是全县第一，可是在林彪、“四人帮”的淫威下，在“白卷英雄”反潮流的年代，他上大学深造的机会年复一年地落空了，长期受压抑、埋没。这不仅尖锐地揭露了林彪、“四人帮”肆虐时期大学招生考试的一些内幕，控诉了操作人事大权的地头蛇沈家友横行乡里、鱼肉百姓、媚上欺下的行径，也写出了操志强的耐心和虔诚等待终于有了出头的一天——“四人帮”被粉碎了，他堂堂正正地上了大学。这里我们看到的不是虔诚的被愚弄和正义的死亡，而是只要我们的祖国永远沿着毛主席开辟的道路前进，我们每个人的前途是辉煌的。还有不少的“伤痕”作品，塑造了不少在逆境中搏斗，宁折不弯的人物形象。《神圣的使命》就是把歌颂和悲剧放在一起的。作品中的主人公是一位无产阶级的公安战士，他在逆境中顶着“四人帮”的高压，克服重重困难，为白舜的冤案调查奔走，鞠躬尽瘁，置个人安危于度外，最后在“四人帮”的爪牙徐润成和裴发年蓄意派出的吉普车的车轮下，以身殉职。在他身上我们看到了在“四人帮”为害期间许多主持正义、为民请命的革命老干部的优秀品质。他虽然牺牲了，但他的死悲而壮，慨而慷，具有一种撼人的艺术力量。更为可贵的，在“伤痕文学”中有不少作品不仅写了人们的不幸，而且由衷地歌颂了人民在动乱岁月中表现出来的美好情操。《从

森林里来的孩子》中的那位老音乐家梁启明“文革”时被无端指控为“黑线人物”，流放到遥远的森林伐木队劳动改造，“四人帮”和癌病无情地夺取了他的生命，可是他在森林伐木队的时候，始终把自己的生命当作大森林里的泥土，年年月月养育着绿色的小树，而将他的精神和艺术活活泼泼地、充满生机地、顽强地、奋发不息地在一个森林里的孩子身上延伸下去。而那个叫孙长宁的孩子呢？在粉碎“四人帮”恢复高考时，他抱着“必须把梁老师没有说完的话，没有做完的事，一生一世地永不松懈地继续下去”的决心，报考音乐学院，轰动整个京城，被破格录取。为人民，为祖国，为神圣的艺术，他们带着冤屈，带着才华，带着坚贞无私地奉献，顽强地拼搏，终于迎来了美好而晴朗的早晨，这是多么可贵的情操啊！这些作品它们能够将伤痕描写同总结历史经验教训结合起来，同对美好事物的追求结合起来，充满鼓舞人的道德力量，给人以健康的审美情操教育，这又何“伤”之有呢？人民正需要这样的悲剧作品。

**第二、关于文艺“向前看”还是“向后看”的争论。**从1979年4月5日《广州日报》发表王安思的《向前看啊，文艺》开始，陆续提出了文艺“向前看”还是“向后看”的问题，将“四人帮”荼毒下产生的社会问题的作品、诉说“四人帮”肆虐下个人和家庭悲惨遭遇的作品、描写人民大胆反抗“四人帮”法西斯专政的作品，判定为“向后看的文艺”，接着指出“提倡文艺向前看的口号，提倡向前看的文艺”。根据他的说法，作家们不能写今天以前的历史题材，而只能写眼花缭乱的今天和不着边际的明天。这种观点理所当然地遭到了文艺理论界和作家们一致的批评，大家都认为这样给文艺分类是不科学的，也是毫无意义的，它不仅割断了历史的延续性，而且也是在划地成牢、作茧自缚，限制了作家们选材的视野，不利于文艺的发展。在争论中“伤痕文学”又向前迈进了一步。

**第三、关于“歌德”与“缺德”的争论。**1979年6月《河北文艺》发表了李剑的《“歌德”与“缺德”》一文，提出“现代中国人并无失学、失业之忧，也无无衣无食之虑，日不怕盗贼执杖行凶，夜不怕黑布蒙面的大汉轻轻扣门。河水涣涣，

莲荷盈盈，绿水新地，艳阳高照。当今世界如此美好的社会主义为何不可‘歌’其‘德’？”同时又暗中指责那些揭露“四人帮”倒行逆施、造成人们心灵严重创伤的作品有“缺德之行”。这种论调既背离了当时严峻的形势，也不符合文学艺术的理论原则。文学艺术从来就有认识、教育、审美和宣泄各方面的作用，它需要美容，同时也需要治病，不可能只有美容师的一种作用。那些专门写“归马华山之阳，放牛桃林之野”的作品，粉饰太平，歌功颂德——即所谓“歌德”文艺，只能起到简化现代人的头脑和麻醉人的灵魂的作用，决不可能对坚持四项基本原则和“四化”建设有什么作用。

随着党的文艺政策的落实和文艺理论上的明晰化，作家们的积极性调动起来了，文艺生产力得到了空前大解放，题材扩大了，主题深化了，艺术形式和表现手法不断创新，文艺界出现了一个前所未有的新局面。

## 伤痕文学的新成就

### (一) 题材的拓展

文化革命期间，由于极“左”思潮统治各个领域，再加上“四人帮”和一小撮别有用心的人的挑拨煽动，几乎社会各个阶层的人物都受到了牵连，心灵深处不同程度地受到了一些创伤。地富反坏右分子不必说，他们的子女也被说成“黑五类”，受到社会歧视。家庭出身好的革命领导干部有的因为派性斗争而被打成“走资派”，他们的子女也便成了“可以教育好的子女”，心里憋着一股闷气。一般的普通群众先分成两派：“造反派”和“保皇派”。开始是“保皇派”受到围攻，接着又是因为“造反派”中的一部分与“五·一六”有瓜葛而受到审查。一个十亿人口的大国几乎没有几个好人了。人们心理普遍感到无所适从，困惑不安，岌岌可危。文化革命结束以后，“四人帮”被赶下了历史舞台，人们回顾过去那段苦难的历程，常常是浮想联翩，夜不能寐，都想寻找宣泄的机会，求得心理平衡。我们的文艺家们便拿起了那枝久已搁置了的笔，用文学的形式反映那个时代，暴露“四人帮”横行霸道造成的人们心身上的累累伤痕，展示人民群众艰难求生、顽强斗争的风貌，这便成了

文艺工作者义不容辞的历史使命和革命责任。

### 1. 知识分子题材小说

文化革命是从批判邓拓、吴晗、廖沫沙“三家村”开始的，这时知识分子的命运风云变幻，最为凄惨。他们的爱情、婚姻、家庭和个人的前途，几乎都被文化革命这个魔鬼弄得乱七八糟，一团漆黑。中杰英的《罗浮山血泪祭》使我们看到了北京某大学的专家、学者、教授、科学家无限制地流徙、充军，生命带着发明创造一起送上政治祭坛的惨重事实，展示了一幕幕“才华翻作罪恶，年华囚之铁锁，勤劳被判死刑，善良送进地狱，人类的一切良知钉在十字架上，有功于世的鲜血泼到化粪池里”<sup>⑤</sup>的恶作剧。陈国凯的《我怎么办》则从爱情、婚姻、家庭这个特殊的角度反映了知识分子左右为难的窘境。作品中的主人公薛子君大学速成班结业后，分在一家机械厂当技术员。一次到外省实习时结识了一位清华大学毕业的高才生李丽文，组建了一个令人羡慕的小家庭。1967年“文革”开始“文攻武卫”、“全面内战”时，两派进入了莫名其妙然而又是你死我活的斗争。这时他们正在度蜜月，并怀有婴儿，突然阴影笼罩到他们头上。离分娩不久了，薛子君到李丽文那里去探亲，结果专案组长告诉她：“你丈夫是一个十足的‘反革命分子’，他攻击造反派，攻击红色政权，还胆大包天整我们的材料，他已经落到可耻的下场。你要见他么？可以。”然后拿出一包东西扔给她说：“不过，你来晚了一步，这个‘反革命分子’已经畏罪自杀，自绝于人民了……。”无奈，她回到家里（她住在姑妈家），姑妈（工程师）又突然成了“特嫌分子”，回到厂里设计组，设计组的负责人说她不适合在这里工作了，叫她去扫马路。她没有了家，也没有了工作，只好漫无边际和目的的在街头徘徊，终于来到江边，带着尚未降生的胎儿扑向了江中……。一个当工人的老同学将她从江中救起，后来结了婚，她不仅有了栖身地，而且生活也有了一些起色：她在丈夫厂里当了临时工，夫妻相敬如宾。可是1976年全国又刮起了“反击右倾翻案风”，刘亦民又因为参加了悼念周总理的活动而被捕入狱，她又成了挂在墙上的乌龟，四脚无靠了。1979年10月粉碎了“四人帮”，刘亦民得到了无罪释放，这本来

是个大喜的日子，可是突然一位头发花白、脸上一道道伤痕、上嘴唇皮裂开了的男人撞进来一头扑到她的怀里哭起来：“子君，我是丽文呀！”面对家里的两个丈夫，薛子君的心一下子撕裂成了两半：“天那，我应该怎么办？”同样，李丽文和刘亦民也存在“我怎么办？”的问题。究竟怎么办？即使是思想家、法学博士恐怕也难以回答，任何人也不可能采取柳妈说的阎王爷的办法，将薛子君锯成两半，每个男人分一半。这些人物的命运为什么这样悲惨？他们已经受够了命运的作弄，我们还有什么理由责怪他们呢？我们所能诅咒的恐怕也只有那个残酷的现实，是残酷的现实使得他们左右为难，走投无路，无所适从。随着现实的发展变化，他们的命运也许会好起来的。

### 2. 知青题材小说

新时期一开始知识青年出身的作家描写我国60年代知识青年“上山下乡，插队落户”运动的小说就大量涌现了。知识青年“上山下乡，插队落户”，作为解决暂时困难的一种措施，本来也无可非议，但它在实施过程中又牵扯了许多政治性事变，带有“充军”、“流放”的性质，因而知识青年的政治压力很大，思想包袱很多，处处感到一种莫名的歧视的存在。粉碎“四人帮”以后，他们大多数都回城了，但又增加了一些隔世之感和失落情绪，对那些失去了的年华、爱情、婚姻和就业机会感到一时难以填补，心理总不平衡，急于把那些压抑情感宣泄出来，这便成了知青小说的重要特色之一。卢新华的短篇小说《伤痕》就是这类最早的知青小说。主人公晓华出身革命干部家庭，后因妈妈无端地被打成叛徒，为了和妈妈划清界线，她抱着一颗纯洁的心提前毕业，告别上海，加入了“上山下乡”的大军，在辽宁的一个农村扎了根，一直过着孤苦而又寂莫的生活；在知青生活中，她得到了贫下中农和同伴的慰藉和帮助，当了民办教师，还有了自己的男朋友，可是又由于妈妈的叛徒身份而影响了男朋友的提干，只好又含泪将自己已经到手的爱情和幸福抛开，把自己的心扉重新封闭起来；粉碎“四人帮”以后妈妈的叛徒问题落实了，得到了平反昭雪，恢复了工作，可是又因为妈妈被折磨得不行了，在大年除夕之夜死在

医院里，最后连见可怜的母亲一面也不可得，留下终生遗憾。这里我们看到的不仅是老一辈无产阶级革命者在“四人帮”的“残酷斗争”“无情打击”下的累累创伤，而且也看到了年轻一代在“老子英雄儿好汉”、“老子反动儿混蛋”的血统论摧残下心灵上的创伤。比较起来，心灵上的折磨比肉体上的摧残要难受得多。看看祥林嫂怎么死的，也许可以增加对这方面的了解。祥林嫂在物质方面，可以说没有受到鲁四老爷怎样的虐待，可是鲁四老爷一旦剥夺她的劳动权利，禁止她参加神圣的祭典，她的精神一下子全部崩溃了。“四人帮”对人的摧残主要也在精神方面。这小说虽然流露了较多的感伤、悲哀情绪，但它对罪恶势力的血泪控诉是很有悲剧价值的。

知青小说，随着批判“四人帮”极左路线的深入开展，随着思想解放运动的向前迈进，开始由“时代的控诉”转向“命运的描述”，由“个人的遭际”转向“历史的反思”。长篇小说《蹉跎岁月》就是在这一发展历程中出现的“又一村”。这篇小说的成功之处就在于它以扣人心弦的曲折的爱情情节，成功地塑造了两个出身不同，然而又都饱经风霜、不失理想追求的知识青年。柯碧舟是一位很有才气和抱负的知识青年。他出身“历史反革命家庭”，因此在知青点上也成了“内控对象”，受尽了白眼、蔑视、讥笑，甚至侮辱；他爱好文学，偷偷写作，却被扣上“资产阶级名利思想”的帽子；他为人打抱不平，勇抓扒手，却被人流打伤，抢走财物；他与出身高干家庭的杜见春相爱，又被讥笑为“癞蛤蟆想吃天鹅肉……”。生活虽然蹉跎，但他在贫下中农帮助下，将自己融合在集体中，一心一意开创属于自己也是属于集体的事业：带领大伙卖竹造纸，为集体增加收入；四处奔波，为队上安装小水电站；勤奋写作，取得了可喜的成绩；在爱情出现新的波折时，又能舍弃爱情而追求新的理想……。比较起来，另一位知识青年杜见春经历的思想矛盾更复杂一些。她出身正师级干部家庭，从小就过着无忧无虑的生活，在一般人看来，展现在她面前的完全是玫瑰花朵一样的艳丽色彩。可是天有不测风云，突然她父亲被指控为“漏网走资派”。接着保送上大学的资格取

消了，自己成了被强迫“劳动改造”的对象，甚至还遭到造反派的人身侮辱。后来父亲恢复了正师级干部的职务，可是她跟柯碧舟患难与共的爱情又出现了新的阴影，遭到父母亲的反对……。好在她自己还坚硬，并没有将自己的命运跟着父母亲的命运转动、碾碎，终于牢牢地把握了自己的命运，和柯碧舟结合在一起投入到了移风易俗、改天换地的伟大行列。柯碧舟和杜见春都是属于受“四人帮”的“血统论”荼毒的知识青年形象，所不同的就是他们能够在逆境中奋起，把自己的命运同祖国、人民和集体联系在一起，开创属于自己的事业，争取自己的幸福。他们是属于反思和开拓的一代知识青年。所以他们比一般知识青年形象具有更加撼人的艺术力量。由此，知青题材的小说也向前跨进了一大步。

### 3、军人题材小说

过去人们普遍认为人民军队内部是一片神圣的净土，决不会有矛盾、冲突，更不会有冤、假、错案。可是在文化革命的混乱中军人也受到冲击，将军充军，军官蹲监狱，战士受审查，也屡有发生。《小镇上的将军》真实地反映文革时期军队老干部的特殊遭遇。作品的主人公将军在文革不久就被打成“叛徒”，充军到一个小镇。来镇以后，他为救助一个小孩危难的病情，得罪了镇长太太，坐镇政府的吉普车去军医院看病的“优惠”待遇被取消了；又因为悼念周总理逝世，和镇长发生冲突，惹下了一身麻烦，气死在小镇。将军，作为立下汗马功劳的将军，他没有捐躯沙场，却受到小小镇长的管制，死于非命，这本身就是极赋讽刺意味的一幕。将军死后，小镇复活了，那象征着将军“老皮斑驳、雷轰了顶”的老樟树，根不死，并且发出了“碧绿鲜亮的新枝新叶叶”，无疑显示了将军的伟岸和崇高。这篇小说按照作者的讲法，他是要写出“从周总理到陈总、贺总、彭总，许许多多曾经在中国无产阶级革命史上，紧跟毛主席南征北战、叱咤风云的一代雄杰”<sup>⑤</sup>是怎样受林彪、“四人帮”法西斯专政的迫害的，表明自己的愤愤不平。这个作品在艺术上也为后来冲破军事文学“无冲突论”的老套，大胆而不失分寸地揭露军队的各种矛盾的作品开了先河。（待续）